

# 内江师范学院马克思主义学院 基层教学组织简报 (2023年11-12月)

马克思主义学院

2023年12月20日印制

## 【本期导读】

- ◆ “马克思主义基本原理”课教研室：开展示范课观摩活动
- ◆ “中国近现代史纲要”课教研室：观摩教学比赛
- ◆ 学院组织教师们参加教育部高校思政课2023年版教材使用培训
- ◆ “马克思主义基本原理”课教研室与“习近平总书记教育重要论述概论”课教研室：“用好文化资源、培育时代新人”——教研室组织学生赴资中开展实践教学活
- ◆ 研讨教学教法，提升教学质量

### “马克思主义基本原理”课教研室：开展示范课观摩活动

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，促进教师在相互学习与交流中提升教育教学水平，“原理”教研室于2023年12月11日下午在弘文楼243室集中在线观摩浙江大学赵坤一老师的示范课“实现共产主义的必然性何在？”（获第六届青教赛思政组一等奖）。本次活动由教研室主任胡丽美老师主持，学院副书记管银凤老师莅临指导，教研室无课教师参加。



首先，大家一起收看了赵坤一老师以“实现共产主义的必然性何在？”为主题的教学视频。赵坤一老师采用问题导入式教学方式，在启发学生思考“共产主义是不是乌托邦之梦？”、“共产主义是否违背人性？”以及“共产主义是否在遥远未来？”三个问题中水到渠成地解答“时代之问”、“真理之问”和“现实之问”。

其次，教研室教师逐一发言，讨论这节课的特色或优点。大家都认为，这节课学理性、逻辑性和思辨性强，学术功底深厚，以研促教，注重显性的知识传授与隐性的价值引领的结合，既有理论深度又贴近学生思想困惑，举例新颖、阐述流畅，衣着得体、教态自然等，这些授课特色或优点，都是值得大家学习或借鉴的。最后，管书记作了期望大家“砥砺前行，着力提升教育教学水平”的总结性发言。

本次示范课展示活动，对于促进教师领会和践行“五步一体”教学模式和“OBE”理念、促进教师通过相互学习与交流提升教育教学水平具有重要意义。

### “中国近现代史纲要”课教研室：观摩教学比赛

2023年11月15日上午，在我院教研活动室举行了内江师范学院课程思政讲课比赛学院预赛。“纲要”教研室没有上课的部分教师观摩了此次比赛。

参加此次预赛的共有7位教师，分别是：张熊玲、刘德会、李学兵、庄丽娟、石曦、沈胜刚、谭思师。比赛分为说课和课堂展示两个环节，在说课环节参赛教师从教学目标、教学设计思路、思政元素融入点以及预期教学效果等方面展开。随后参赛教师围绕教学目标，进行了精彩的15分钟课堂教学展示，每一个教师的课堂教学展示都精彩纷呈，令人印象十分深刻。

观摩了此次教学比赛的老师纷纷表示收获良多，以后要在有更扎实的理论基础的前提下更努力用心做好教学设计，争取有更好的课堂教学效果。



## 学院组织教师们参加教育部高校思政课2023年版教材使用培训

由教育部主办的高校思想政治理论课2023年版教材使用培训，采取现场培训与视频同步直播相结合的方式进行，我校“中国近现代史纲要”教研室全体教师通过在学院教研活动室集中观看视频同步直播的方式参加了这次培训。

“中国近现代史纲要”2023版教材的使用培训，首先讲授的培训专家是北京大学马克思主义学院教授，也是《中国近现代史纲要（2023年版）》教材编写组主要成员的全华教授。全华教授从“教材修订的基本思路和修订重点、教材各部分修订的主要内容、对如何使用新版教材的几点建议”等三方面进行了详细讲解。在“教材各部分修订的主要内容”部分，全教授详细讲解了导言，第一章至第七章各章修订的内容，还对各章重难点如何授课提供了具体建议。在讲解“如何使用新版教材”时，全教授提到“要把对教材的使用，建立在下功夫认真研读党和国家一系列重要文献的基础上”，她还列出了思政课教师必须认真研读的一系列文献资料。

随后，党史专家同时也是《中国近现代史纲要（2023年版）》教材编写组主要成员的傅颖教授对我们进行了接下来的培训，她主要介绍教材第八章、第九章、第十章内容的修订，傅教授非常详细地介绍了每一章的每节、每目的修订变化，特别是第十章，内容扩充得非常丰富，当然也说明了为什么要进行这样修订、修改。

培训后，老师们纷纷表示培训效果很好：两位专家的讲解非常详细，把教材修订的思路、修订的重点讲得很清楚，还提供了不少教学建议，列出了很多文献资料，这次培训让我们对教材的理解更加透彻，能帮助我们更好地利用教材。



## “马克思主义基本原理”课教研室与“习近平总书记教育重要论述概论”课教研室：“用好文化资源、培育时代新人”——教研室组织学生赴资中开展实践教学活动的

为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的二十大精神，实现“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，引导学生在学习“四史”中不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，厚植爱国主义情怀，自觉将“教育家精神”融入到建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中，11月11日，“马克思主义基本原理”课教研室与“习近平总书记教育重要论述概论”课教研室（“形势与政策”课教研室）组织160余名学生代表和教研室教师赴资中开展以“用好文化资源 培育时代新人”为主题的“行走的思政课”实践教学。

在资中罗泉古镇，学生代表和老师们在当地讲解员的介绍下，先后学习了解了罗泉古镇悠久的井盐文化、饮食文化、革命文化和建筑文化，并对四川保路运动的历史有了深入的把握和认识。

在资中文庙，学生代表和老师们循着文庙的中轴线，在参观、学习千年文庙独有的“万仞宫墙”“两个月池”“七孔照壁”“黄庭坚书法碑”“孔子站像”“孔子牌位”“10块匾额”等“七绝”的过程中，进一步加强对中华优秀传统文化的了解和领悟。

在本次社会实践后，同学们纷纷表示，通过此次实践教学，深刻学习到了四川红色革命文化和精神，深刻感悟到四川特色的传统文化魅力，精神上受到了洗礼，思想上得到了升华。教研室也将以此为契机，积极组织参加实践教学的学生代表做好课堂分享活动，进一步发挥好本次社会实践的育人效应，引领更多的青年学生铭记革命历史、弘扬伟大建党精神，坚定文化自信，努力学习，进一步凝聚起踔厉奋发、团结奋斗的强大精神力量，为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。



## 研讨教学教法·提升教学质量

2023年11月20日下午，马克思主义学院教师在弘文楼教研活动室开展教学教法研讨活动。本次研讨的主题是：研讨教学教法，提升教学质量。

会议开始，胡绍元老师围绕本学期的教学专题和教学要点，着重谈了“两会专题”的教学方法。许老师认为，“两会专题”首先要围绕本次两会的政府工作报告，让学生了解政府工作报告的主要内容，并在此基础上正确领会两会精神。同时，为了提高同学们的参与度和课堂趣味性，可以让同学们模拟政协委员提出提案，再由老师加以点评。



随后，在座的老师对于胡绍元提出的教学方法进行了研讨，提出了许多有益的看法和见解。